
Maltraitance

Attaque bandits

Extorsion de Fonds

35%

24%

16%

Attaques GANI*

Insécurite chronique

other

Crise alimentaire

Catastrophe naturelle

93%

3%

2%

1%

1%
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Total personnes
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sexe
Tranche
d’âge
 

F
Nbre
Ind.

 

%

 

M
Nbre
Ind.

 

%

 

Total
Nbre
Ind.

%

00-04 ans
05-11 ans
12-17 ans
18-59 ans
60 ans++

3 954
10 936
7 105

19 563
2 891

5%
13%
8%

23%
3%

3 917
11 121
8 030

16 043
2 348

5%
13%
9%

19%
3%

7 871
22 057
15 135
35 606

5 239

9%
26%
18%
41%

6%
Total 44 449 52% 41 459 48% 85 908 100%

Répartition par tranche d’âge Documentation

Difficultés durant le déplacement

Périodes du déplacement

5 Principales causes du déplacement
-----------------------------------------------------------------------------

--------------------------------------------------------------------------
Personnes ayant des besoins spécifiques

Pers. âgée à 
risque

5 239

Pers. vivant avec 
Handicap

940
Femme à 

risque

1 948 743
Enfant non 

accompagné/séparé

Enfant à risque

Parent isolé

Unité familiale

Condition médicale serieuse

Besoin de prot. juridique physique

4501

449

445

228

195

Autres personnes ayant des besoins spécifiques

Perte

Absence de moyens financiers

Documents détruits

Mineur au moment du deplacement

Absence d' acte de naissance

Autre

Eloignement du centred'établisse…

43%

29%

14%

6%

6%

2%

1%

Perte

Absence moyens financiers

Extrait détruit

Extrait non rétiré

Eloignement du centre

Autre

41%

29%

20%

6%

1%

1%

Durée du deplacement

18 601  ( 46 % ) adultes ne disposent pas de documents d'identité 
pour les raisons ci-après: 

25 555  ( 57 % ) Enfants ne disposent pas de documents de 
naissance pour les raisons ci-apres: 

*GANI: groupes armés non identifiés

2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

129
2293

18317
10305

77918646

14677 16136

7614

42 %  de personnes ont connu
des difficultés durant leur 
déplacement. Ci-contre les 3 
grandes difficultes rencontrées

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

------------------------------------------------------------------------------

-----------------------------------------------------------------------------

Sites / Villages  
 

Bourha
 

Hina
 

Koza
 

Mayo-Moskota
 

Mogode
 

Mokolo
 

Soulede-Roua
 

Total
 

  870 789 21810 22682 1130 30297 8330 85908

Arrondissement:

Nombre de IDP:



 
 

Ne sais pas
 

Non
 

Oui
 

  33% 38% 29%

ménages ont déclaré avoir au moins un membre victime 
d'agression et de violence

Relation %
 

Communauté hôte prête à accueillir aussi longtemps que
nécessaire
Communauté hôte prête à accueillir les PDIs pour une
période limitée
Ne sais pas
Existence de tension
Autre

69%

19%

11%
1%
0%

Orphelin

Garde demandée par les parents

Abandon

Résidence des parents inconnue

54%

23%

17%

6%
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Protection des enfants

5 %

16 %

des ménages interrogés ont déclaré avoir des 
mineurs qui ont subi des violences 

Sécurité dans le village d’accueil

----------------------------------------------------------------------------

Ecole

Jouer

Travaux domestiques

Commerce

Garder le betail

Autre

Formation professionnelle

35%

24%

24%

7%

6%

2%

2%

Activites des enfants:

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

3 820 Enfants sont absents dans les ménages

Un enfant peut mener plus d'une activité

1986 ménages ont déclaré avoir des mineurs dont-ils
ne sont pas les parents biologiques.  Les enfants leur ont 
été confiés pour les raisons suivantes :

Appréciation de la sécurité par les chefs de ménage

Oui plutôt

Oui très

Non pas vraiment

Ne sais pas

Non pas du tout

44%

28%

17%

9%

3%

Incidents sécuritaires majeurs rapportés les trois derniers mois

Attaques GANI

Vols pillages

Assassinats

Engins non-explosés / Mines

Incendies

Ranconnement taxes illegales

Tortures Mutilations

SGBV

Tracasseries policières militaires

Enrôlement d’enfants par des GANI

Bagarres

Violences faites aux enfants

Conflits fonciers

2060

278

110

42

41

31

20

17

17

15

14

11

8

Relation avec la communauté hôte

Raisons %
 

Possession de terres agricoles ou zones de paturage
Partage des ressources naturelles
Points d'eau
Protection des biens
Vol de betail
Aide humanitaire
Autre
Probleme religieux

30%
25%
23%
8%
8%
5%
1%
0%

Raisons de la tension avec la communauté hôte

Victimes d'agression et de violences

Connaissance d'un menanisme 
d'alerte en cas d'incidents



Conditions %
 

Amélioration de la sécurité
Reconstruction Abris
Accès à la terre
Amélioration de la situation economique
Réhabilitation des infrastructures socio de base
Autre

45%
19%
15%
14%
5%
1%
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Informations sur la localité d'origine

26 % des ménages interrogés ont déclaré avoir des 
informations sur leur village d'origine

Intention de retour
----------------------------------------------------------------------------

Téléphone

Autre

Radio

Internet

Télévision

Presse

80%

12%

6%

1%

1%

1%

Principaux canaux d'information:

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Intention de retour des chefs de ménage dans le village d'origine

Non au retour

Ne sais pas

Oui au retour

52%

31%

17%

Raisons de non retour

Condition pouvant favoriser le retour

des ménages interrogés ont déclaré avoir effectué 
des visites dans leur village d'origine13 %

Plus de deux fois

Deux fois

Tous les jours

Une fois

42%

24%

17%

17%

Moins d'un mois

1 à 3 mois

3 à 6 mois

6 à 12 mois

Plus de 12 mois

Ne sais pas

48%

26%

12%

7%

6%

1%

Fréquence de visite de la localité d'origine:

Période de la dernière visite

Raisons # Menages %
 

Insécurité
Perte de moyens de subsistance
Manque de terre
Problème d’accès à la nourriture
Manque decole
Insuffisance de l'aide humanitaire
Réduction d’accès aux services de base
Migration saisonnière
Autre

8 731
2 610
2 285
2 182
1 458
1 161

979
265
23

44%
13%
12%
11%
7%
6%
5%
1%
0%

Total 19 694 100%

4 %
des ménages interrogés ont déclaré vouloir s'installer 
ailleurs que dans leur village d'origine
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Key figures
Les principaux besoins les 
plus urgents des PDIs .

74,6%des PDIs ont un besoin 
en Nourriture.

6,9%des PDIs ont un besoin 
en Abris.

6,6%des PDIs ont un besoin  
en articles ménagers 
essentiels 

Principale source de revenue
Agriculture 75%

Travaux journaliers 10%

Petit commerce 9%

Principale source actuelle 
d'approvisionnement en vivre

Achat de vivre

Travaux contre vivre

Famille d'accueille 7%

33%

57%

Accès à la terre Moyens de subsistance Articel non alimentaire 

(91%)

1577 (9%)

15995

Accès à la terre

Non

Oui

des PDIs ont un 
accès a la terre en 
zone d'accueil

9 %

cultivables

habitation

other

64%

35%

1%

Utilisation des terres pour ceux qui ont accès à la terre:

Acquisition de la terre:

location

don

achat

other

49%

34%

14%

2%

16652 (95%)

920 (5%)

Non

Oui

des PDIs ont une 
assistance en moyen 
de subsistance

5 %

Type d'assistance en moyen de subsistance:

Vivre

Cash

other

RepasChaud

64,9%

31,2%

3,4%

0,5%

Acteurs pour l'assistance en moyen de subsistance:

other

Etatique

HCR

65%

19%

16%

60% des PDIs ont un besoin en kit de cuisine (Besoin 
prioritaire 1)

22% des PDIs ont un besoin en couverture. (Besoin 
prioritaire 2)

25% des PDIs ont un besoin en natte. (Besoin 
prioritaire 3)

(98,2%)

316 (1,8%)

17256

Non

Oui

des PDIs ont reçu
une assistance en article 
non alimentaire

1,8 %
Assistance en article non alimentaire:

Type d'assistance en article non alimentaire:

KitCuisine

KitHygieni…

other

65%

32%

3%

HCR

Etatique

other

56%

24%

21%

Acteurs pour l'assistance en article non alimentaire:
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6,6%des PDIs ont un besoin  
en eau potable 

1,5%des PDIs ont un besoin  
en Cash 
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Eau Hygiène et Assainissement

17306 (98,5%)

266 (1,5%)

Non

Oui

des PDIs ont une 
assistance en Eau 
hygiène et 
Assainissement

1,5 %

HCR

other

Etatique

66%

22%

12%

Acteurs pour l'assistance en WASH

Assistance en WASH:

Construction de latrines

Produits désinfectants

other

72%

15%

12%

Eau de forage

Puits fermé

Puits ouvert

Riviere cours d'eau etendue d'eau

Distribution d'eau

Vendeur d'eau

58%

18%

9%

9%

3%

3%

Distance point d'eau
 

%

15-30mn de marche

15mn de marche

30-60mn de marche

Disponible dans la
concession

plus de 60mn de marche

31,47%

35,72%

14,34%

13,00%

5,47%

Source principale d'eau potable Distance à la source principale d'eau

Dans la cour du ménage

Dans la nature

Latrines publiques

Chez le voisin

63%

22%

12%

3%

Lieu de deffecation et de toilettage
Distance au lieu de deffecation et de toilettage

Distance latrines %

15-30mn de marche

15mn de marche

30-60mn de marche

Disponible dans la
concession

plus de 60 mn de marche

12,35%

37,75%

3,97%

45,28%

0,66%

% de latrine avec fermeture interne% de distinction de latrine homme et femme

16927 (96%)

645 (4%)

Non

Oui

15452 (88%)

2120 (12%)

Non

Oui
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Santé

16437 (94%)

1135 (6%)

Non

Oui

des PDIs ont une 
assistance en santé

6 %

HCR

Etatique

other

69%

17%

14%

Acteurs pour l'assistance en santé

Type d'assistance en santé:

Medicaments

Vaccination

Consultations

other

52%

42%

6%

1%

Médicaments pharmaceutiques …

Centre de santé le plus proche

Guerisseur traditionnel

Autre

57,5%

36,6%

5,6%

0,3%

Temps mis %

15-30mn_de_marche

15mn_de_marche

30-60mn_de_marche

plus_de_60mn_de_marche

40,10%

22,34%

26,35%

11,21%

Moyens utilisés pour les soins Temps mis pour le centre de santé le plus proche

Probleme financier

Eloignement

Mobilité Reduite

other

93,00%

6,27%

0,72%

0,01%

Accès au centre de santé

Causes de non accès au centre de santé

9619 (55%)

7953 (45%)

Non

Oui

Type de difficulte d'accès  aux soinx de santé

des PDIs ont acces 
a un centre de 
sante

45 %

difficulteaccessoins_Manque_de… difficulteacce… difficulteac…

difficulteaccessoi… difficulteaccess… difficulteacces…

difficulteacces…

difficu…

diffi…

6831 3356 2800

2101 1957

1001

850

675
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